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GrÁfICO 4: CArACTErÍs



30 Caracterización general

América Latina y el Caribe es la región más urbanizada del mundo 
en desarrollo con un 75% de su población que reside en localidades 
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32 Caracterización general

caracteriza históricamente a la migración en Latinoam�Q
/CS0 clvribuido 
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GrÁfICO 9: SITUACIÓN LABOrAL, AdULTOs
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iv) 	 No busca empleo (inactivo). Son aquellos que habiendo o 
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te B del gráfico 12), a diferencia de Argentina, Chile y Uruguay que 
presentan porcentajes por debajo de la media regional.
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Sociedades sul-americanas: 
o que dizem jovens e adultos

sobre as juventudes

Capítulo 2





MEDIOS DE INFORMACIÓN

Y USO DE INTERNET1.	I NTrOdUCCIÓN: dE APArATOs Y sUs UsOsHACE UN TIEMPO, EL Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo 
en Chile (PNUd) abordó en su Informe titulado 







64 Medios de información y uso de Internet

de regadíos, diversificación de la matriz energética y prospección de 
nuevas fuentes energéticas, entre otras áreas relevantes de la infraes-
tructura física necesaria. En dos palabras: inversión en concreto (hor-
migón, cemento, 
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TABLA 1: IBErOAMÉrICA Y OTrOs PAÍsEs sELECCIONAdOs (27 PAÍsEs).
UsUArIOs dE INTErNET(a/b) 
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Dentro de las brechas de acceso a internet, la edad juega —como en 
pocos casos— muy a favor de las poblaciones jóvenes, donde clara y 
categóricamente se aprecia una relación directa entre edad y conecti-
vidad: a medida que aumenta la edad, la conectividad baja por parte 
de los usuarios, donde la relación entre el grupo etario más joven (15 
a 19 años) y el de mayor edad (60 y más años) es de 10 a 1, a favor de 
los primeros en conectividad.

GrÁfICO 1: CUATrO PAÍsEs s
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TABLA 4: JÓVENEs CON HIjOs E HIjAs: IdENTIdAdEs POr EdAd Y sEXO



102 Sobre la juventud: nociones y discusiones
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Todo esto lo que sugiere es que la construcción de identidades 
tanto entre jóvenes como entre adultos es un proceso bastante más 
complejo que la sola referencia a una determinada edad. La edad es 
importante, eso quedó bastante claro, pero esta dimensión del sujeto 
que aquí se asume como parte de su identidad pareciera estar atravesa-
da por múltiples elementos. Por lo mismo, lo hasta aquí expuesto está 
lejos de pretende agotar el análisis, pero sí puede ser tomado como 
referencia para entrar a un campo abierto que se podría seguir explo-
rando desde múltiples entradas.

4.	L A jUVENTUd: dEBErEs sEr

Entre la numerosa lista de palabras que se usaron para hablar de ju-
ventud, hay varias que expresaban una especie de deber ser que implí-
citamente se atribuye a la etapa de juventud. Conceptos como «plan-
tearse metas» y «edad para surgir», términos como «edad para trabajar» 
y «criar niños», sustantivos más abstractos como «acción» y «lucha», o 
incluso juicios de valor como «desorientada» y «perdida», son algunos 
ejemplos que expresan diferentes formas de entender este deber ser que 
se impone a la juventud y que dicta los criterios para una «juventud 
normal».

Este ha sido uno de los puntos que han tratado de explorar las dis-
tintas encuestas nacionales sobre juventud en Chile (cf. INjUV, 2006). 
Uno de sus resultados más destacables muestra cómo en el transcurso 
de poco más de una década se han venido diluyendo los relatos «idea-
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TABLA 1: COEfICIENTE GINI POr PAÍs
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uno se declare de acuerdo con la frase puede indicar, por lo menos, 
una toma de conciencia de lo que políticamente sería correcto.

f)	 Debe haber pena de muerte

Muchos sociólogos han estudiado los mecanismos de sanción social. 
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Bolivia los resultados son similares, mientras que en Paraguay y Chile 
la mayor aceptación está en el sector urbano.

g)	 El consumo de marihuana debe ser legal

Muchas son las razones que en los últimos años han llevado a distintos 
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o económico, proporciones de entre el 28% y el 38.5% apuntan a lo 
familiar o lo individual. Esta proporción es menor en Argentina, y 
mayor en Chile.

GrÁfICO 14: LA OPCIÓN þÿ�L



148 Valores, sociabilidad y participación social



149Sociedades sudamericanas:
lo que dicen jóvenes y adultos sobre las juventudes

parte, en todos los casos las mujeres se han mostrado más preocupadas 
por «ser víctima de violencia» o «que le ocurra algo malo a su familia». 
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GrÁfICO 16: 
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GrÁfICO 18: NO PArTICIPA EN NINGUNA OrGANIZACIÓN

(POrCENTAjEs)
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GrÁfICO 20: PArTICIPACIÓN EN AsOCIACIONEs COMUNITArIAs( 
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166 Valores, sociabilidad y participación social

Además de preguntar sobre la participación actual, se indagó acerca 
de las intenciones que la gente tendría de participar en grupos u orga-
nizaciones sociales si tuviera el tiempo o la información necesaria. Se 
hipotizó que habría un alto nivel de deseo, aunque sea como «inten-
ción políticamente correcta». Los resultados, sin embargo, muestran 
que en varios países las intenciones de participación son muy escasas. 
Además, se puede observar que algunas organizaciones despiertan más 
simpatía que otras, y esto sucede casi en la misma me despiertan más 2T5 re
W sucede casi en la miticipar en grupos u orga-
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190 Demandas juvenis

melhor infraestrutura nos estabelecimentos de ensino é citado entre 
os dois fatores mais importantes para se ter uma educação de boa qua-
lidade em todos os países. Na Argentina, a melhor infraestrutura, vem 
logo atrás da primeira colocada: mais disciplina nos estabelecimen-
tos educativos. No Chile e no Paraguai, essas duas opções também 
aparecem entre as mais escolhidas, mas, em ambos os casos, o nível 
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194 Demandas juvenis

TABELA 4: O MAIs 
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Reiterando a discussão anterior, a demanda que mais aparece 
expressa nas distintas manifestações investigadas nos seis países é a 
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ainda na atual conjuntura do país, e mobilizador da opinião pública. 
Por último, no caso do Brasil, a manifestação associada à educação 
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GrÁfICO 6: CONCOrdÂNCIA COM MANIfEsTAÇÕEs dE dEMANdAs

rELACIONAdAsS



204 Demandas juvenis

mainddquedondadultos,dchegandodadumaddiferençaddedquased20dpontosd
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206 Demandas juvenis

bares e cantinas próximos a centros educativos pode estar associada à 
necessidade de resposta aos profundos problemas de insegurança pe-
los quais passa o país atualmente. Ainda que a demanda imediata seja 
o fechamento dos estabelecimentos indicados, a «demanda de fundo» 
pode ser a segurança. A também ampla concordância com as mobili-
zações juvenis pela manutenção da paz, da democracia e da unidade 
do país revela a adesão popular a princípios que vêm sendo ameaça-
dos ao mesmo tempo em que são percebidos como estruturantes do 
momento social e político pelo qual atravessa o país. A última mani-
festação, que são as ações de jovens bolivianos reivindicando as auto-
nomias regionais em grande parte do país (Santa Cruz, Beni, Pando, 
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As outras duas manifestações apresentadas aos uruguaios expres-
sam demandas investigadas em fases anteriores da pesquisa. A deman-
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compõem o que chamamos de «juventude» (e que alguns autores irão 
chamar de «juventudes»): mulheres jovens e homens jovens; jovens 
negros, indígenas e brancos; jovens moradores de áreas rurais e urba-
nas, etc. Cada uma das frases apresentadas chama a atenção para algum 
aspecto que faz parte hoje do debate sobre o tema. A primeira dela, «os 
jovens devem só estudar e não trabalhar», retoma assuntos dos pontos 
anteriores, trazendo de forma bastante direta o debate sobre a relação 
entre trabalho e estudo para os  jovens dos vários países.
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220 Políticas públicas para los jóvenes

Considerando las respuestas por país se encuentra que la primera, 
francamente negativa, recoge entre el 8% y el 17% de las adhesiones. 
Situándose en el máximo Bolivia y en el mínimo Uruguay.
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En líneas generales, del análisis de los totales por país se desprende 
que, a juicio de los ciudadanos, las priorizadas son las áreas sociales tradi-



225Sociedades sudamericanas:



226



227Sociedades sudamericanas:
lo que dicen jóvenes y adultos sobre las juventudes





229Sociedades sudamericanas:
lo que dicen jóvenes y adultos sobre las juventudes



T























GrÁfICO 6: RANKING dE POLÍTICAs PrIOrITArIAs dIrIGIdAs
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ción. En un sentido opuesto, la educación es más mencionada entre 
los bolivianos y uruguayos que participan en organizaciones.

3.	C
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TABLA 13: DIfErENCIAs POrCENTUALEs 
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rriera, con qué intensidad) la respuesta estuviera mediada por la acep-
tación al gobierno nacional en general. Por otra parte, las políticas so-
bre las que focaliza este trabajo son las que explícitamente se dirigen a 
jóvenes. Sin embargo, pueden existir casos que sin hacer foco sectorial 
en los jóvenes, los tengan como beneficiarios y/o protagonistas.

Puestos en la situación hipotética de ser presidente y tomar medi-
das a favor de los jóvenes de su país, los entrevistados de toda la región prio-
rizan educación y trabajo. El 50% o más de los entrevistados de todos los 









INTEGRAÇÃO SUL-AMERICANA:
OPINIÕES E MOBILIDADE

Nós, cidadãs e cidadãos da Nossa América, organizados 
em redes e instituições que trabalham pela defesa e am-
pliação dos direitos em nossas sociedades, preocupados 
com o presente e o futuro da região, nos encontramos du-
rante o VI Foro Fórum Social Mundial para examinar 
as condições em que é possível avançar em direção a uma 
genuína integração que se baseie no respeito à dignidade 
e aos direitos dos povos, no reconhecimento de que as 
pessoas, por meio de suas representações coletivas, são 
sujeitos de poder nas decisões sobre políticas nacionais 
e regionais.

Declaração de Caracas, janeiro de 2006

CIr
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menor capacidade de se consolidar, sem riscos de vulnerabilidade para 
aqueles que se mudam, dependerá, essencialmente, das características 
socioeconômicas y atributos individuales, asi como el contexto de origen y destino 
de cada jovem (CEPAL e OIj
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americana». Assim, os resultados podem apontar para a constatação de 
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GrÁfICO 1: ÍNd
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GrÁfICO 3: MOBILIdAdE GLOBAL 
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próprios países investigados. Assim, quando se consideram os uru-
guaios (55%), paraguaios (55%) e brasileiros (12%) que afirmaram ter 
viajado para países da América dos Sul, percebe-se que todos realiza-ram 
viagens a um dos países que compõem a amostra da pesquisa (Argen-
tina, Bolívia, Brasil, Chile, Paraguai e Uruguai), resultando em índices 
iguais. Mesmo nos casos em que os índices apresentam alguma dife-
rença, a mesma fica em torno de 1% (margem de erro), com exceção da 
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país da América do Sul. Vale ressaltar que tais aproximações podem 
refletir identidades que merecem ser mais bem conhecidas. Os altos 
índices de mobilidade para os próprios países da América do Sul tam-
bém podem estar relacionados com a intensa mobilidade que ocorre 
nas regiões de fronteira, onde muitas vezes a população vive em um 
determinado país e trabalha em outro bem próximo. Como exemplo, 
as regiões de fronteira entre Brasil e Paraguai, Argentina e Paraguai, 
Bolívia e Brasil, entre outras.

A tendência se mantém mesmo quando se consideram as moti-
vações para viagens realizadas apenas a países da América do Sul. O 
turismo apresenta-se como sendo a principal, seguido do trabalho e, 
por último, dos estudos. Uruguai (48.7%), Argentina (47.4%) e Pa-
raguai (35%) apresentam os maiores índices respectivamente. Chile 
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TABELA 6: PErf
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3.
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lação a esses três países, ainda que com representatividade percentual 
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jovens em relação a essas duas variáveis (92% e 92%), seguido do Para-
guai (88% e 86.7%), Chile (82.6% e 78.7%), Uruguai (80.7% e 77.5%), 
Argentina (76.7% e 75.2%) e Bolívia (76.7% e 74.8%). No Chile, o oti-
mismo dos jovens supera o dos adultos em todas as variáveis abordadas. No 
Uruguai, o otimismo dos jovens (62.6%) não supera o dos adultos 
(62.8%) apenas para a variável «cidade», e apenas por 0,2 pontos per-
centuais.

T
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cas da região estudada. Entretanto, aspectos relativos à integração sul-
americana podem ser tratados como um «estado de coisas»: situações 
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CONSIDERACIONES FINALES1

EL EsTUdIO PrEsENTAdO NOs ofreció una buena posibilidad de caminar, 
con una mirada atenta y sensible, por el universo de los jóvenes de 
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implicasen diferencias entre los capítulos, en función de las mayores o 
menores posibilidades analíticas de cada capítulo.
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guay entre15 y 29 años llega al 64%, en tanto en Uruguay sólo repre-
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ciones más jóvenes hacen uso de computadores e internet con bastante 
más frecuencia que los adultos, y esta diferencia se va ampliando en la 
medida que se avanza hacia los extremos etarios de la muestra.

A partir de ahí se podría deducir que las principales diferencias entre adul-
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confianza en las fuerzas privadas (esfuerzo propio, apoyo de la fami-
lia) para mejorar la propia vida y la sociedad en general, parece ubicar 
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POLÍTICAs PÚBLICAs PArA LOs jÓVENEs
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TABELA 4: MArGEM dE ErrO 
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TABELA 11: DIsTrIBUIÇÃO 





d


	 Índices de Mobilidade Intercontinental

ÍNdICE dE MOVILIdAd I





d


TABELA 12: 










